A deficiência afeta sua família?

Família nosso bem maior, conforme afirma Emmanuel no livro Vida e Sexo, é o instituto divino da mais alta envergadura no projeto de desenvolvimento moral aqui na Terra.  Quando a deficiência de alguma maneira se faz presente, nosso coração se fortalece ainda mais na comunhão com o Pai, se há aceitação do coração. 
Percebemos que a deficiência faz com que tenhamos um caminhar mais controlado,  com mais vigilância e empenho em superar obstáculos, vamos nos fortalecendo no amor em família.
Agregar a luz da Doutrina Espírita em nosso dia a dia amplia o horizonte do nosso entendimento quanto à reencarnação, à imortalidade do Espírito, às Leis Morais, e se estamos juntos em família é por ser o melhor lugar para evoluirmos e continuar aprendendo a amar.
No Centro Espírita, através dos tarefeiros de todos os departamentos e diretoria, deve-se aplicar o olhar sensível para o público que chega em busca de apoio e conforto para a alma. Com a escuta sensível, dar atenção à cada membro da família e que a fala também seja sensível, compartilhando afetuosamente do momento de convivência e do desenvolvimento da tarefa de evangelizar, incluindo os irmãos naturalmente, mesmo diante da pandemia, no ambiente virtual.
Com simplicidade e carinho, estaremos formando o ambiente evangelizador favorável ao auxílio dos Benfeitores do plano maior, proporcionando alívio e entendimento, acolhimento e consolo. 
Que todas as famílias possam se fortalecer no amor, e, unidas por laços fraternos, formar a sociedade da família universal, onde a deficiência não mais será impedimento ao exercício da liberdade e ao progresso.

Silvania da C. Picchetti Bertolini
Equipe de Educação Inclusiva
VPFIJ – FEC
[bookmark: _GoBack]Fev/2021

ettt
Py
e —————
e S s et
TR T
O
e i S S
e T e
e e
e
S m e
e
S ety

st s s i s, s o s o, b
e e e e

-




